

说好的股权不卖了

“我们不会出售比雷埃夫斯港的多数股份。”负责海运的希腊副部长托多里斯·德里察斯27日告诉路透社记者。按他的说法,希腊新一届政府“将根据希腊人民的利益”重新审核同中国中远集团的交易。

作为希腊先前与欧盟和国际货币基金组织所达成援助协议的一部分,希腊需要出售国有资产以换取援助。根据国有资产私有化方案,希腊方面原本打算出售比雷埃夫斯港务局67%的股份公开招标。

路透社报道,希腊方面把中国中远集团和其他四家竞标者列入最终竞标名单。竞标者原本预计在本月结束前完成具约束力的投标。

其实,早在2009年,中远集团已获得了比雷埃夫斯港二号、三号集装箱码头35年特许经营权。2010年,中远集团正式接管码头。本月22日,中远集团在希腊首都雅典举行中远比雷埃夫斯港集装箱码头有限公司(比港公司)三号码头扩建开工典礼,中国国务院总理李克强致信祝贺。时任希腊总理萨马拉斯在致辞中表示,中远对希腊比雷埃夫斯港的投资已成为希腊成功吸引外来投资的典范。

不影响已运营项目

中远集团接管该港码头以来,其装卸量从2010年的68.5万标准箱增至2014年的298.7万标准箱。希腊国民银行的一项研究表明,到2018年,包括二号码头和三号码头在内的比港项目将使希腊的国内生产总值增加2.5%,创造大约12.5万个就业机会。

根据中希双方原本签署的协议,三号码头扩建工程将在四年内基本完成,届时比港码头将成为地中海地区最重要的集装箱中转中心之一。此外,作为中欧陆海快线的“海”“陆”连接处,该港扩建项目将使陆海快线运行更加顺畅,为快线沿线国家的经济增长做出贡献。而外媒则评价说,这是中国建立通往欧洲和巴尔干半岛的新海上丝绸之路的重要一步。

有业内人士28日表示,这一决定涉及的主要是尚未定案的项目,并未影响中远已经运营的项目。这名不愿透露姓名的业内人士表示,中远比雷埃夫斯港集装箱码头有限公司(比港公司)已经获得特许经营权的二、三号码头并不受希腊当局上述决定的影响。

麻烦从未间断

事实上,在对希腊投资中,中远集团曾遭受种种阻挠。比如刚开始希腊当地码头工人游行抗议,认为中远与希腊政府签订的是一个“殖民地条款”。此外,中远集团在希腊的经营刚刚起步时,一家希腊媒体还曾刊登文章,编造中远希腊码头公司13条罪状,指责中方管理者不允许当地工人建立工会,甚至吃饭、上厕所等。

反对紧缩措施的希腊激进左翼联盟党赢得本月25日举行的议会选举,与右翼小党独立希腊人党联合实现组阁。激进左翼联盟党在选举前承诺,如果赢得选举,将停止出售国有资产。

外交部发言人华春莹在1月28日例行记者会上回应说,中方正在向希方核实有关情况。华春莹表示,自2008年中远集团获得希腊比雷埃夫斯港二、三号集装箱码头特许经营权以来,在双方共同努力下,中远比港项目已成为两国互利互惠、合作共赢的典范,中方相信,中希两国政府将有意愿继续携手努力,共同推动两国各项领域务实合作不断取得新进展,惠及两国和两国人民。

综合新华社、澎湃新闻等消息

中国高铁在墨西哥遭遇“黑天鹅”后,中国企业走出去再遇挫折,这次的主角是中远集团。希腊新政府27日宣誓就职,为兑现有关暂停出售国有资产的竞选承诺,新政府当天宣布暂停国内最大港口比雷埃夫斯港的私有化进程。公开资料显示,该港口多数股权原本计划出售给中远集团,该项目曾被视为中希合作典范、私有化的成功案例。



号称“地中海第一港”的比雷埃夫斯港口

希腊新政府上台 拿中资企业开刀 宣布不再出售最大港口给中远集团



1月28日,在希腊雅典议会大楼前,希腊新任总理齐普拉斯(中)及新政府成员在首次会议后合影。新华社/路透

希腊式“任性”是怎样炼成的



有道是“新官上任三把火”,此次希腊激进左翼联盟党上台执政,很多人都预期到这个新政府一定会闹点动静“与民更始”,然而,“上任”后的“第一把火”就烧到了中资企业的头上,还是让不少人吃了一惊。

其实,反对变卖国有资产是希腊激进左翼联盟党的一贯主张,早在上次选举时该党就以此作为竞选纲领。可以说,希腊此次“爽约”并非突然袭击,而是“阳谋”。何况,不是没人提醒过咱“希腊有风险,投资需谨慎”,穆迪等国际投资机构早在2010年就将希腊的信用评级降为“垃圾级”,其部分原因就是看到了希腊左翼兴起后“爽约”的可能性。

不过,虽然齐普拉斯此次“打扫干净屋子再请客”,重复的不过是古巴的卡斯特罗、阿根廷的贝隆和埃及的纳赛尔等左翼领袖们当年的故事,然而,在全球化如此深入的今天敢搞这一手,其“任性”程度还是上世纪五六十年代的先辈们不能比的。左翼联盟党此举的背后,是整个希腊国民的支持,而希腊国民之所以会支持自己的政

府如此任性,除了2010年欧债危机以来民众生活水平下降、失业率高企等因素外,也和该国近代的历史心结不无关系。

希腊虽然被称作欧洲文明之母,但在近代欧洲家庭中,它更像一个大家都宠着的千金小姐。拜占庭文明所赐,作为欧洲的精神故乡和欧洲梦的象征,希腊一直是欧洲各国宠爱的“公主”,从独立运动到与奥斯曼帝国对抗,再到两次世界大战中对抗侵略者,一直到战后的复兴,近代希腊的每一段历史,都离不开“大哥”们撑腰。然而,“大哥”们的支持同时也成为了套在希腊身上的金箍,由于强国们希望且只希望希腊作为一种“象征”存在,近代希腊数次进一步崛起为“大希腊”的梦想都在列强的干预下被叫停。欧洲强国的这种思路,可以一战时期英国首相劳合·乔治的一句话来总结:“我们需要一个希腊,但不需要一个拜占庭(帝国)”。

以被限制发展为代价接受照顾,近代希腊从复国起,其实就是被欧洲强国所“圈养”的。希腊财政危机之前的“穷国高福利”奇景,某种意义上说其实就是这种“圈养”的延续。从这个角度看,你就能理解希腊人何在在被取消福利后如此愤懑,又为何会支持一个如此“任性”的左翼政党上台。宛如一位自小被圈养在深闺中的公主,希腊的“世界观”其实与我们完全不同。撒娇、耍赖式的爽约,自然也就在情理之中了。

奥巴马访沙特 团队豪华用意深



1月27日,在利雅得,沙特国王萨勒曼(右)在与奥巴马交谈。新华社发

美国总统贝拉克·奥巴马27日特意缩短在印度的行程,到访沙特阿拉伯首都利雅得,吊唁日前去世的沙特新国王阿卜杜拉·本·阿卜杜勒-阿齐兹,并与新任国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹举行会谈。西方媒体评述,奥巴马此次率领民主、共和两党高级人士访问沙特,意在巩固与这个中东地区传统盟友的关系。

两国关系微妙

奥巴马原定25日至27日访问印度,由副总统乔·拜登率代表团从首都华盛顿前往沙特吊唁。不过,白宫24日说,奥巴马改变计划,缩短在印度的行程,取消参观泰姬陵的计划,定于27日亲自访问沙特,让拜登留在国内。

对于奥巴马为何改变行程,法新社分析,阿卜杜拉自2005年继位以来,沙特一直是美国在阿拉伯国家的主要盟友。

法新社报道,此次跟随奥巴马访问沙特的美方代表团包括民主党和共和党的一些重量级人物,比如前国务卿康多莉扎·赖斯和詹姆斯·艾迪生·贝克,以及前任国家安全顾问布伦特·斯考克洛夫特,塞缪尔·伯杰和斯蒂芬·哈德利,现任中央情报局局长约翰·布伦南和美军中央司令部司令劳埃德·奥斯汀也在代表团成员之列。此外,美国国务卿约翰·克里和共和党参议员约翰·麦凯恩从美国直接赶赴利雅得。

虽然美国和沙特多年来都是传统盟友,但在奥巴马任期内,两国关系还是出现一些裂痕,奥巴马去年3月访问沙特后,两国关系有所好转。

或为制衡俄罗斯

按路透社的说法,这是自阿卜杜拉23日去世以来,新国王萨勒曼首次与高级别外国代表团展开正式会谈。

美联社报道,在继位的这几天中,萨勒曼尚未暗示他要对以往的外交政策进行大幅改动,而是表态要坚持“以往的正确政策”。

美国政府一名高官说,奥巴马和萨勒曼谈到了“打击‘伊斯兰国’的行动……继续支持叙利亚反对派以及推动伊拉克统一的必要性”。

沙特去年参与由美国主导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟,受到美国肯定。在阿卜杜拉去世后,“伊斯兰国”曾发布视频,扬言他们不久后将侵占阿拉伯半岛。

美国政府官员还说,萨勒曼表示将在能源政策上保持延续性,“将继续发挥在国际能源市场的原有作用,我们认为沙特的立场不会出现任何变化。”

路透社分析,尽管美国对沙特出口石油的依赖性已经有所减少,但沙特自去年以来愿意保持原油的高产量,这一举措引起国际油价大幅下滑,不仅有助于推动美国国内经济复苏,而且加大了对伊朗和俄罗斯的压力。

据新华社